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Die öffentlichen Verwaltungen müssen wirtschaftlicher werden. Eine wesentliche Verbesserung ermöglichen die relativ neuen Ver​fahren der Budgetierung und das Neue Steuerungsmodell der KGSt. Der Verfasser behandelt eine Fülle ausgewählter Umsetzungsproble​me, und zwar praxisbezogen, mit der Losung nicht nur juristischer, sondern auch betriebswirtschaftlicher Fragen.

Zunächst wird geklärt, was unter dem Wirtschaftlichkeitsgebot zu verstehen und wie es anzuwenden ist sowie welche Rechtsgrundla​gen der Kontrolle zur Einhaltung des Wirtschaftlichkeitsgebotes im kommunalen Bereich es gibt.

Dann werden die kommunalrechtlichen Rahmenbedingungen für die Haushaltswirtschaft sowie das Kassen- und Rechnungswesen auf notwendige Änderungen hin untersucht.

Weiterhin sind nicht nur für das Budgetierungsverfahren Umset​zungsprobleme aufzudecken und Losungsansatze zu entwickeln, sondern insbesondere auch für das Neue Steuerungsmodell der KGSt. Hier ist nämlich die Kosten- und Leistungsrechnung unerlässlich, die kaufmännische Buchführung und Bilanzierung sehr zweckmäßig und Controlling unverzichtbar. In diesen Bereichen gibt es noch besonders viele offene Fragen, wobei kameralistische Anknüpfungspunkte nicht übersehen werden dürfen.

Die vorliegende Arbeit bringt dem Praktiker, aber auch dem Wissenschaftler eine Fülle fundierter Anregungen.

